

国际贸易与投资要闻

2016 年第 130 期 (总第 637 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 7 月 13 日

目录

欧亚经济联盟统一服务市场将继续扩大	1
加拿大与乌克兰签署自贸协定	1
2016 年上半年越南出口增速放缓	2
塔塔电力完成印度史上最大可再生能源收购	2
日本将对中国产氢氧化钾征收 73.7%反倾销税	3
日美欧在钢铁过剩问题上向中国施压	4
卧龙电气竞购艾默生发电机业务	4



欧亚经济联盟统一服务市场将继续扩大

欧亚经济委员会执委会批准了放开欧亚经济联盟内 18 个服务领域管制的方案，这将进一步扩大欧亚经济联盟统一服务市场。这 18 个服务领域主要包括建筑、工程技术、城市建设设计、不动产领域服务、财产评估、广告、旅游、电影制作以及科学研究等。放开上述 18 个服务领域管制的方案将提交欧亚经济委员会理事会审核，并由最高欧亚经济理事会批准后才能施行。目前，欧亚经济联盟在 43 个服务领域内建立了统一服务市场。（驻俄罗斯联邦经商参处/7 月 12 日）



加拿大与乌克兰签署自贸协定

加拿大总理小特鲁多 7 月 11 日与乌克兰总统波罗申科签署了两国自由贸易协定。这为加拿大自然资源尤其是天然气出口打开了在东欧的一个重要潜在目的地。加拿大与乌克兰双边贸易活动并不多，地理条件以及其他因素导致两国进出口相对较少。但乌克兰近年来在天然气协定上与俄罗斯闹得很不愉快，而克里米亚地区则更是上升到领土争端的紧张局势。加拿大作为能源出口国，与乌克兰签署自由贸易协定政治上的影响力要比实际经济意义大得

多。乌克兰可能仍然会继续主要从俄罗斯进口天然气，但有了与加拿大签署的自由贸易协定，从俄罗斯进口的时候议价就相对比之前多了一些优势。

(FX168 财经网/7 月 12 日)



2016 年上半年越南出口增速放缓

越南计划投资部日前公布的数据显示，2016 年前 6 个月，越南全国出口金额为 822.4 亿美元，同比仅增长 5.9%，低于去年同期 9.2% 的增幅，远低于全年出口增长 10% 的目标。越计划投资部表示，出口增幅较低的原因是越南主力出口商品如原油、咖啡、橡胶、胡椒等出口金额增长缓慢，加工制造业出口金额同比仅增长 8.2%，不到 2015 年同期增幅（18%）的一半。与此同时，由于产量骤降和原油出口价格下跌，矿产燃料的出口金额同比下降了 38.7%。2016 年头 6 个月，外资领域（不含原油）出口金额增幅仅为 9.1%，不足以提升总体出口增幅。（驻越南经商参处/7 月 11 日）



塔塔电力完成印度史上最大可再生能源收购

印度塔塔电力日前发布公告透露，其旗下全资子公司塔塔电力可再生能源有限公司（下称 TPREL）与 Welspun Energy 签署股份购买协议，收

购其子公司 Welspun Renewables Energy Private Limited (下称 WREPL)。身为印度最大的传统电力巨头之一，塔塔电力创下印度史上同业最大的收购案。这次收购交易规模约为 13.8 亿美元(约合 92.29 亿元人民币)。Welspun Energy 能源公司是纺织巨头 Welspun Group 旗下的子公司，作为 ABB 在印度合作的最大的太阳能开发商，该公司计划到 2017 年总计安装 1700MW 的光伏及风电项目。而作为 Welspun Energy 能源公司旗下的光伏旗舰平台 WREPL，它目前已经成为在印度 10 大邦的区域中拥有太阳能项目数量最多、规模最大的运营商之一，共拥有约 1140 兆瓦可再生能源项目，包括 990 兆瓦的太阳能项目及 150 兆瓦的风电项目。(界面/7 月 11 日)



日本将对中国产氢氧化钾征收 73.7%反倾销税

日本财务省计划自 2016 年夏季起，对中国与韩国产氢氧化钾征收反倾销税，期限为 5 年。将于近期制定政令。对中国产的征收税率为 73.7%，对韩国为 49.5%。氢氧化钾被广泛用于碱性电池等产品。由于日本国内业界团体提出申请，日本财务省与经济产业省联合展开了反倾销调查。对于中韩产的氢氧化钾，日本方面已经设置了以 4 月 9 日至 8 月 8

日为期限的临时性反倾销税，依据调查结果将决定正式对相关产品征税。（《日经中文网》/7月12日）



日美欧在钢铁过剩问题上向中国施压

在上海召开的二十国集团（G20）贸易部长会议于7月10日闭幕。成为焦点的钢铁产能过剩问题，在最后关头才被决定写入共同声明，中国也最终承诺将参加钢铁产能过剩的国际性讨论。迫使中国做出让步的是日美欧及加拿大构筑的“4极包围圈”。日美欧加将共同声明作为了“人质”。此次的声明在中国的斡旋下，增加了《G20贸易投资工作组工作职责》、《G20全球贸易增长战略》和《G20全球投资指导原则》这3个附属文件，都是中国希望作为9月在杭州召开的G20峰会成果加以突出的文件。日美欧提出要求称“只要不写入钢铁过剩产能，就不通过共同声明”，此前的G20贸易部长会议通过了低一个级别的“主席声明”，而此次则是首次通过“共同声明”。如果无法得到通过，将意味着中国汇总的附属文件也无法得到中国以外的G20各国的承认。（日经中文网/7月12日）



卧龙电气竞购艾默生发电机业务

艾默生 (Emerson) 电气公司旗下发电机业务 Leroy-Somer (利莱森玛) 吸引了来自两家中国企业与一家并购基金的兴趣, 价格约 10 亿欧元。中国卧龙电气集团和另一家中国企业以及私募基金集团 Clayton Dubilier & Rice (CD&R) 正在对 Leroy-Somer 做尽职调查, 并准备在 7 月提交最终报价。艾默生希望专注于流程自动化、供暖以及空调业务。2016 年 4 月, 其开始出售旗下发动机与驱动业务, 其中包括制造发动机的 Leroy-Somer。艾默生目标在 8 月前选定买家。卧龙电气 2016 年已经兼并一些相对较小的企业, 如果这次能收购成功, 将成为近一段时间来中企在欧洲并购的一宗新案例。由于 Leroy-Somer 含部分军事业务, 该交易在完成前可能需要法国政府审批。(路透社/7 月 09 日)